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МОВЛЕННЄВІ ВПРАВИ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ 

КОМУНІКАТИВНИХ НАВИЧОК ДІТЕЙ ІЗ ЗНМ 

Рудчик Олеся, 

здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Маліновська Наталія, 

кандидат педагогічних наук, доцент,  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У сучасному освітньому процесі особлива увага приділяється розвитку 

комунікативних навичок у дітей із загальним недорозвиненням мовлення (ЗНМ). 

Одним із ефективних засобів, спрямованих на досягнення цієї мети, є мовленнєві 

вправи. Вони сприяють не лише покращенню мовленнєвої діяльності, але й 

всебічному розвитку дитини, формуючи її здатність до ефективної комунікації, 

соціальної адаптації та успішності в освітньому процесі.  

Наукові дослідження (В. Кондратенко, Л. Артемова, І. Марченко, 

С. Конопляста, Г. Григоренко) підтверджують, що мовленнєві вправи 

спрямовані на розвиток таких аспектів мовлення, як звукова культура, 

словниковий запас, граматична правильність, діалогічне та монологічне 

мовлення, комунікативні навички [2; 3; 4]. 

Логопедична робота з формування комунікативних навичок має бути 

спрямована на особистісний розвиток дитини, спонукання до комунікації з 

однолітками та дорослими, навчання правильного мовлення. При цьому важливе 

розуміння загальнодидактичних закономірностей, які відображають 

розвивальний і виховний вплив корекційно-мовленнєвого процесу, зокрема 
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актуальні рівні та зону найближчого розвитку мовлення дитини із ЗНМ [2, 

с. 188]. 

Під мовленнєвими вправами розуміють вправи у природній комунікації в 

різних видах мовленнєвої діяльності. Важливою особливістю цих вправ є їх 

спрямованість на наближення освітньої діяльності до реального спілкування. У 

дошкільній педагогічній літературі словесна вправа розглядається як 

багаторазове виконання дітьми певних мовленнєвих дій для вироблення та 

вдосконалення мовленнєвих умінь і навичок [1, с. 84]. 

На початку логопедичної роботи з дітьми із ЗНМ використовуються 

вправи, які мають на меті розвинути активну увагу, уміння слухати та розуміти 

звернене мовлення оточуючих, уміння коментувати власну діяльність  та 

виконувати словесні інструкції за вказівкою.  

Н. Демченко зазначає, що мовленнєві вправи залучають дітей із ЗНМ до 

активного мовлення та створюють сприятливий контекст для спілкування. Діти 

використовують мовлення для вираження своїх думок, інтерпретації ситуацій та 

комунікації з однолітками [3, с. 105]. 

Використання мовленнєвих вправ для формування комунікативних 

навичок дітей із ЗНМ в ігровій формі сприяє позитивному досвіду спілкування з 

однолітками та дорослими. 

Спеціалісти використовують розвивальний підхід та адаптовують 

мовленнєві вправи до потреб кожної дитини, що забезпечує індивідуальний 

розвиток мовлення та пізнавальних процесів. 

У логопедичній роботі використовують такі види мовленнєвих вправ: 

- розвиток звукової культури мовлення: тренувальні, імітаційні, 

артикуляційні. Наприклад: „Впіймай звук", „Тихо, голосно", „Рухливий язичок", 

„Хто, що почув?", „Вимови так, як я"; 

- розвиток граматичної сторони мовлення: здатність до словозміни, що виражає 

числові, родові, часові, відмінкові відношення, здатність до словотвору, 

використання синтаксичної складової мовлення. Наприклад: „Яке варення?", 

„Опиши предмет", „Один – багато", „Кого знайшов?", „Який, яка, яке?"; 
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- розвиток активного та пасивного словника. Наприклад: „Четвертий зайвий", 

„Категорії", „Нове слово", „Продовжи сам"; 

- розвиток діалогічного мовлення. Наприклад: „Розмова по телефону", „У 

магазині іграшок", „Вгадай хто я?”, „Чарівний ключ”; 

- розвиток монологічного мовлення. Наприклад: „Улюблена іграшка", „Зимові 

пригоди", „Що на картинці?", „Що я готую?". 

Отже, мовленнєві вправи відіграють важливу роль у формуванні 

комунікативних навичок у дітей із загальним недорозвиненням мовлення (ЗНМ). 

Вони не тільки сприяють поліпшенню мовленнєвої діяльності, але й 

допомагають дітям краще інтегруватися в соціальне середовище, підвищуючи 

їхню здатність до ефективної взаємодії з однолітками та дорослими. Завдяки 

систематичному використанню мовленнєвих вправ діти можуть досягти значних 

успіхів у розвитку своїх комунікативних навичок, що позитивно впливає на їхню 

успішність у навчанні та подальше життя. Урахування індивідуальних потреб 

кожної дитини та застосування адаптованих методик є ключем до ефективного 

розвитку комунікативних навичок у дітей із ЗНМ. Подальші дослідження та 

розробка нових методик допоможуть удосконалити цей процес, забезпечуючи 

ще кращі результати в логопедичній роботі. 
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Раннє та часте використання цифрових пристроїв для розваг, пасивне та 

поверхневе спілкування батьків з дітьми призводить до зниження рівня розвитку 

мовлення дітей раннього віку. Тому актуальною проблемою педагогіки раннього 

дитинства є розвиток мовлення, зокрема застосування оптимальних засобів для 

активізації мовлення, збагачення словника та залучення дітей до спілкування. 

Керуючись змістом Базового компоненту дошкільної освіти та завданнями 

програми Маляточко слід  відмітити, що пріоритетними напрямами у розвитку 

мовлення дітей 3 року життя є: розвиток звукової культури мовлення, словника, 

граматичної правильності мовлення, зв’язного мовлення та мовленнєвого 

спілкування. Авторським колективом програми Маляточко зазначено, що в цей 

період (3 рік життя) мовлення стає основним засобом спілкування не лише з 

дорослими, а й з іншими дітьми. Дитина має легко підтримувати розмову, 

виявляти ініціативу спілкування, у звичних життєвих ситуаціях визначати 

наперед словами свої бажання та дії [3, c. 82]. Такі показники у мовленнєвому 

розвитку трирічних дітей передбачають оволодіння дитиною достатнім 

словниковим запасом та вмінням висловлюватися зрозуміло для оточення. 

Звичайно, що у мовленні дітей 3 року життя ще присутні граматичні помилки та 

дітям ще не вдається вимовляти правильно окремі звуки, але за наявності 




